

## En las cárceles y en las fronteras Represión y emigración

Las mujeres han llegado ya en manifestación a las puertas de la cárcel de Barcelona. Han gritado. Han reclamado la libertad de los presos. Han levantado la frente cuando la guardia civil las ha obligado a retroceder. Es este un nuevo síntoma de los sucesos que vienen, como viene un temporal. Colas en los estancos, colas en las tahonas, asaltos de tiendas, protestas ante las rejas que retienen a aquellos que no han cometido ninguna falta. ¿No es este el preludio de todos los movimientos revolucionarios? ¿No son estos meses de calor y de hambre los meses que llevan en su nombre el recuerdo histórico de las más vivas conmociones populares?

La manifestación de las mujeres a las puertas de la cárcel es la más humana y la más justa de todas. Hay en la cárcel de Barcelona novecientos obreros presos. Unos llevan dos meses; otros, tres; otros, cinco meses de retención. En este tiempo no les ha interrogado ningún juez. ¿No se les ha impuesto ningún trámite procesal. Están en la cárcel porque al gobernador le sale del alma que estén en ella.

No es sólo esto. A muchos de tales presos se les detuvo brutalmente por el somatén o por la policía; se les obligó a salir violentamente del lugar donde estaban; se les registró la casa. A muchos de ellos se les golpeó en presencia de ese mismo gobernador y en presencia de ese mismo inspector general de la guardia civil, que comparte con el gobernador la gloria de regir Barcelona con los modales y las disposiciones intelectuales con que fueron y son regidas las desdichadas colonias españolas.

No es sólo esto. A muchos de tales presos se les sometió en la cárcel a un trato especial de rigor. Se les tiene en celdas de castigo. Se les impide el paso por losagalapagos. Se les prohíbe terminantemente conferenciar con nadie, ni siquiera con la familia, ni siquiera con abogados que, por su condición, tienen preferencias justificadas.

No es sólo esto. A muchos de tales presos se les sometió a proceso, entregándolos, al entrar en la cárcel, a la jurisdicción militar. Les juzgó ésta con el rigor inflexible y dogmático con que, de costumbre, procede. Los halló inocentes; decretó su libertad. Y el gobernador ordenó nuevamente su detención y su encarcelamiento. Y en la cárcel siguen, a pesar de haber declarado el juez su inocuidad.

¿Son nuevas tales manifestaciones? No. En el Parlamento se hicieron reiteradamente; se formularon en el Ateneo con el propósito de inquietar a los intelectuales españoles y decidirlos a una acción conjunta de protesta y de reparación. Nada se ha conseguido. Han tenido que anular los presos su propósito de producir en la cárcel la huelga del hambre; han te-

nido que salir en manifestación las mujeres. Ahora, cuando estos hechos han adquirido realidad dramática, es cuando el ministro de la Gobernación ha manifestado su horror por la cantidad de presos gubernativos y su decisión de darles inmediatamente la libertad.

El daño está ya hecho; y el daño es un odio más intenso en el alma de las clases trabajadoras; odio ante la injusticia, odio ante la desigualdad de trato, odio ante la resistencia con que, patronos y autoridades, acuden a la resolución de los problemas sociales. ¿Quién podrá ya esperar contención, moderación, templanza de esos centenares de hombres que fueron arrancados brutalmente de sus hogares, que fueron cruzados a tiros, que fueron golpeados por la policía y que fueron arrojados al fondo de un calabozo? ¿Quién podrá pedirles piedad? ¿Quién podrá pedirles cordura? ¿Quién podrá pedirles serenidad a esos centenares de familias que, por faltarle el jornal del hermano o del esposo o del padre o del hijo, han pasado hambre y frío? Gorki, en un documento vibrante y sentido, se dirigió a la aristocracia rusa, que se dolía del trato que la gente del pueblo les daba, ahora que la aristocracia estaba abajo, caída, y el pueblo estaba arriba, en la plenitud de su soberanía. ¿Qué pensabais?—escribía Gorki—. ¿Pensabais que esos hombres, a quienes habéis tenido como esclavos, a quienes habéis puesto debajo del caballo de los cosacos cuando han gritado, a quienes habéis deportado a la Siberia cuando os han estorbado, tendrían en el alma las tertulias fraternales de San Francisco de Asís? No. Es lógico que os devuelvan el daño que les hicisteis; es humano que os traten como los tratasteis. ¿No es la filosofía de Gorki la filosofía que en esta hora de transformación universal debieran tener todos aquellos que comprendieran que su posición social y política en la Tierra está levantada sobre arena?

Peró esta filosofía no es la de las autoridades ni la de la mayoría de los patronos españoles. Y el daño está ya hecho. El doble daño. Porque tan doloroso como el caso de los obreros que están retenidos en la cárcel es el caso de aquellos otros obreros que, por no dar con sus huesos en la cárcel, emigran para siempre de España. ¿Quién no ha leído, a diario, esa expatriación del proletariado español? Salen hacia Francia, hacia los Estados Unidos. Unos días, treinta; otros días, cincuenta; otros días, cien. Son los obreros más aptos; son, como hombres, los más fuertes. Son obreros a quienes el trabajo no asusta; son hombres a quienes no asusta la lucha. Lo que como obreros y como hombres les asusta es la iniquidad y el hambre. La iniquidad de las horas interminables de la cárcel; el hambre de los que, con ellos, constituyen el sagrado de un hogar.

Represión y emigración. Esta es la política social seguida en Barcelona. Esta es la política que aprobó el rey dando el parábola a ese gobernador, que, si hubiera sabido que para tener autoridad se necesitaba capacidad, no habría aceptado el cargo, y que si comprendiera hoy que la dignidad va emparejada con la autoridad saldría volando del puesto donde parece que, para ocupar, hayan de acreditarse, como méritos excepcionales, la ineptitud, el apasionamiento brutal y la más desenfundada concupiscencia.

Marcelino DOMINGO

## El malestar social en España

(De nuestro servicio particular.)

### Paro general en Valencia

VALENCIA, 25.—Excepto en los servicios públicos, continúa la huelga en la mayoría de los oficios.

En fábricas y talleres, en donde se trabajó por la mañana, quedó suspendido el trabajo a mediodía.

Los tipógrafos de los diarios, excepto en dos periódicos, también abandonaron el trabajo.

Los operarios de las fábricas de maquinas anunciaron a las autoridades que mañana se declararán en huelga.

Se intentará sustituirlos con equipos militares.

También han secundado la huelga confiteros, pasteleros y similares.

### EXPLOSION DE UNA BOMBA EN UN CAFE.—OCHO PERSONAS HERIDAS

VALENCIA, 25.—Poco después de las doce y media de la noche estalló una bomba en el café Suizo.

El artefacto había sido colocado en una escalera de entrada al salón de dominó.

Estaba cargado de metralla y gran número de balines, que fueron a incrustarse en una pared frontana, haciendo agujeros en más de cinco centímetros de profundidad.

Resultaron un muerto y nueve heridos.

Los heridos son: Hipólito Tarín Tarín, de veinte años, Calderero, leve; Constantino Villalba Baylo, de veinticuatro, cajista, varias heridas, leve; José Ortiz, de veintitrés, varias heridas, leve; Bautista Francisco Valiente, ebanista, está materialmente acerbillado; su estado es tan grave, que en este momento está agonizando en el hospital; José Torres Elda, viajante de comercio, varias heridas en distintas partes del cuerpo, menos grave; Francisco Larrosa Martínez, jornalero, con varias heridas, leve; Jesús Estellés, soldado del regimiento de Mallorca, varias heridas leves, y Ramón Torres Beida, de veintidós, carpintero, leve.

La policía detuvo a cinco individuos.

En el momento de estallar la bomba se produjo confusión indescriptible por hallarse en el establecimiento abarrotado de público.

### ATENCIÓN CONTRA UN GUARDIA MUERTE DE LA VICTIMA

VALENCIA, 25.—Ayer noche, a las nueve, cuando se retiraba a su domicilio, una vez terminado el servicio, el guardia de Seguridad Miguel Villarroya Mías, de treinta y ocho años, casado y con tres hijos, fué agredido por un grupo de desconocidos, que se hallaban apostados en una esquina de la calle de Almodóvar.

Se le hicieron cuatro disparos simultáneos, y luego otro, todos los cuales hicieron blanco.

Inmediatamente fué trasladado el decaído Miguel Villarroya a una farmacia de la plaza de la Virgen, y de aquí a la Casa de Socorro de la gloria, donde al comenzar los médicos a practicarle la primera cura, falleció.

### Los conflictos de Barcelona

TERMINO DEL PARO GENERAL

BARCELONA, 25.—A consecuencia de la huelga de descargadores, hubo que inutilizar gran cantidad de pescado en las estancias.

Secundaron también la huelga los dependientes de bares, tabernas y colmados.

También se declararon en huelga los obreros de Artes Gráficas. A primera hora recorrieron las imprentas de los periódicos varias Comisiones, invitando al paro.

Lo secundaron todos, a excepción de los de "La Publicidad", que no tiene personal asociado. Por esta causa no aparecieron anoche "La Veu", "El Liberal", "La Prensa", "La Región", "La Nación" y "La Aurora".

A primera hora de la noche se hizo pública la orden de vuelta al trabajo, redactada en los siguientes términos:

"La organización obrera de Barcelona, convencida de haber conseguido lo que se proponía al protestar ante los Poderes públicos contra la arbitraria prisión de centenares de obreros, ha creído oportuno aconsejar para mañana, martes, la reanudación del trabajo a todos los obreros."

### DECLARACIONES DEL GOBERNADOR PARA ARREGLAR LOS CONFLICTOS CUENTA CON LA GUARDIA CIVIL

BARCELONA, 25.—En su conversación con los periodistas, el gobernador quitó importancia a las huelgas planteadas.

Mi impresión—terminó el conde de Salviatierra—es que no se irá a la huelga general. Pero, de todas maneras, he tomado precauciones, y echaré mañana a la calle todas las fuerzas de la guardia civil de que dispongo. He hablado con el jefe de la guardia civil y le he dado las órdenes necesarias para que evite las coacciones y mantenga el orden público. También, de acuerdo con el general Weyer, he conseguido que mañana salgan a la calle fuerzas de caballería del ejército para prestar servicio de vigilancia.

Tal es la actitud de aparente indiferencia en que se halla colocado el Sr. Maestre Laborde mientras los conflictos se suceden sin interrupción.

### En Murcia

LOS TORNEROS MURCIANOS.—ALARDE DE FUERZAS.—MANIFESTACION EN FORTUNA

MURCIA, 25.—La huelga que se tenía se

limitó ayer a los torneros de la fábrica de muebles de Delgado, los cuales solicitan un 75 por 100 de aumento en los salarios.

No obstante la poca importancia del movimiento, las autoridades tienen tomada la población militarmente, patrullando la guardia civil por sus calles y habiendo resenas en los puntos estratégicos.

Fueron detenidos ayer varios obreros pandereros que invitaban al comercio a que cerrase.

Desde Fortuna telegrafían que se ha celebrado una manifestación para pedir el abaratamiento del pan.

A la capital vino una Comisión, que estuvo hablando con el gobernador, y éste se limitó a responder que él no podía hacer nada, dejando la iniciativa de la solución al Ayuntamiento de Fortuna y a los principales contribuyentes.

Del resto de la provincia no se tienen noticias, aunque se sabe existe profundo malestar.

### En Sevilla

EL PARO SE EXTIENDE.—ENTRE HUELGUISTAS Y TRAIADORES.—LO QUE PIDEN LOS HUELGUISTAS.—MANIFESTACIONES EN CORIA

SEVILLA, 25.—Ayer mañana varios metalúrgicos huelguistas detuvieron al carro de Antonio León, que conducía un vehículo de la Sociedad de Explosivos por la calle de Adriano, y le instaron a que dejase el trabajo.

Hubo una breve discusión, que fué interrumpida con la llegada de la guardia civil.

Poco después los huelguistas se detuvieron al paso de un tranvía, con el propósito de que el conductor y el cobrador abandonasen el servicio.

Pero como iba el coche ocupado por unas parejas de civiles, no pudieron los metalúrgicos ni hablar con los empleados.

Sin embargo, los ocupantes del tranvía se asustaron.

En los muelles se ha reforzado la vigilancia de la guardia civil, con el pretexto de evitar coacciones, y también los tranvías van todos ocupados por individuos de ese instituto.

Hasta ahora se hallan en huelga los metalúrgicos, albañiles, acediteros y casi todos los carreteros.

Se teme que la huelga llegue a ser general.

Los obreros, contra lo que han propalado las autoridades, no hacen otra petición sino que sean puestos en libertad los obreros detenidos, metalúrgico uno y albañil el otro, como presuntos autores del atentado sindicalista de la calle de Gerona.

También comunican de Coria del Río que una manifestación de mujeres ha recorrido las calles del pueblo reclamando que no sea aumentado el precio del pan.

Si el pueblo madrileño se acostumbrase a hacer "cola" en todos los establecimientos—y prueba contundente asservan que no—, si las ridículas fórmulas para elaborar «pan doméstico» sirvieran para algo; si fuera posible suprimir la mano de obra en las tahonas, Limpías, Bergamín, Dato y el coronel Orduña podrían asegurarnos algún día que en la villa y corte no pasa nada...

Pero no es así. La huelga se hace cada vez más insostenible. Las "colas" son más numerosas, más molestas y más prolongadas; el pan, deficientísimo y escaso; los districios, disparos y cargas, a la orden del día. Y en lo que siguen fracasando las autoridades es en la sustitución de los huelguistas. No hay esquirolas. El pan que se elabora—es un decir—, aparte el poco que pueden traer de alguna provincia para repartirlo exclusivamente a los empleados públicos, se debe a los equipos militares obligándoles injustamente a forzar la producción.

Por consiguiente, la huelga no se quiebra en lo más mínimo. Los obreros de Artes blancas siguen firmemente resistiendo hasta vencer la soberbia burguesa, acendiéndose entre ellos el pesimismo en cuanto a la intervención gubernativa. Más bien creen un estorbo la torpe intervención de las autoridades, especialmente del inepto gobernador civil.

En bastantes comentarios respecto a la huelga que esta tarde celebrarán los accionistas de "La Fortuna"; pero no se aventuran juicios acerca de su resultado, porque la obcecación de Galindo es tanta,

El Sr. Dato, persistiendo en sus "dices" sociológicos, ha creado el ministerio del Trabajo, al propio tiempo que suprime el de Abastos, no por "anada", sino porque un número par de ministerios es una dificultad, por los "empapes" que puede producir.

Y un periodista alza el grito hasta las esferas celestiales por la supresión del susodicho ministerio de Abastos. Me parece a mí que no vale la pena ni de alborozarse porque se cree un ministerio ni de condolerse porque otro se suprima.

Lo que hay que buscar son hombres eficaces y, luego, dotarles de instrumentos que rindan labor útil. Por eso carecerá de toda trascendencia el nuevo ministerio. El suprimido debió complementar toda la economía española, resolver nuestra crisis interior, fomentar la riqueza de nuestro suelo y preparar mercados copiosos a nuestros productos, y todos sabemos lo que fué: un abismo, y en el fondo, el Código penal...; pero aquí la gente pasea con ventosas, y sube por las paredes como las moscas.

Nuestro sistema es el opuesto: se crea un organismo y luego se busca, no el más competente ni el de mayor voluntad, sino el más asquible a toda intronización política. Ahí tenemos dos viejos ministerios: Guerra e Instrucción pública. Al primero ha ido a parar el vizconde de Eza, hombre aficionado a cosas agrarias, y al segundo, el Sr. Espada, según parece, experto conocedor de cuestiones financieras. Los dos nuevos ministros, confusos y avergonzados, al verse ante los periodistas han dicho: «Nosotros no estamos preparados; la disciplina nos ha obligado a aceptar.» Naturalmente, razón tan española no convence. Sobre ser un crimen buscar dos hombres a todas luces incompetentes, como ellos mismos lo reconocen, es estúpido justificarse con la disciplina; porque esta disciplina obligará a que el ejército soporte experiencias agrarias del vizconde de Eza, ya anunciadas, y nosotros quizá proyectos de empréstitos para la adquisición de material pedagógico. Total, nada, y siga perdiéndose el tiempo.

Del Sr. Cañal, nuevo ministro del Trabajo, no sabemos nada, ni siquiera si alguna vez repasó nuestra legislación obrera. Dícese que es hombre bien intencionado y sincero.

No diré yo que esas condiciones no sean de estimar; pero es el otro escollo que padecemos. Bien está la bondad cuando no llega a estupidez. Me parecería mejor un ministro que se

llevara a su casa el material, si en el ministerio dejaba ideas, que el que cuenta las plumas de escribir porque su incapacidad no le permite otra cosa. Y hay que sospechar que Eza, Cañal y Espada contarán las plumas...

Sin embargo, no estará de más que el Sr. Cañal afronte esa labor modesta que se inicia con un inventario; pero en lugar de hacerle escribir en relación de mesas, sillas, cuadros... hágase de "necesidades del ministerio", porque un nuevo ministerio es carta muerta que atrae a los eternos empleados nominales que no prestan servicio; y que no prestan servicio es lo grave, no que acumulen sueldos; y aspirar a servir en un ministerio como el del Trabajo es fácil en esta tierra bendita, maestra de sociología de seminarista.

Sobre esto da la voz de alarma "La Libertad", y refiere cómo existen quienes pueden prestar servicios retribuidos en cada uno de los Centros siguientes: Confederación Católica-Agraria, Comisaría de Seguros, Instituto de Reformas Sociales, Mutualidad Nacional Pecuaria, Comité Marítimo; otros, Instituto de Previsión, de Reformas Sociales, Mutualidad del Seguro Agropecuario, quienes, a su vez, son también asesores jurídicos de un Centro, etc., etc.

Repito que no es lo malo la multiplicidad de oficios, y es justo que se cobre todo trabajo realizado; lo malo es que todos los oficios se cumplan mal y se reduzcan las horas que debieran dedicarse a cada uno y la intensidad del trabajo, a expensas de las horas y del trabajo de los otros, resultando todos mal prestados y terminando por vivir más muelle dulce y descañonadamente quien junta más quehaceres.

¡Hay que ver cómo trabaja un pobre escribiente que tenga buena letra!

Logre ahorrarse estos despilarragos el Sr. Cañal, y, a lo menos, que no nos roben el dinero; además, ¡quién sabe!, quizá este nuevo ministro lleve a su lado una niña Egeria que le sopla ideas; en todo caso, sería inútil que las buscara en aquel libro "n" que recogió sus obras completas el Sr. Dato, titulado, si no recuerdo mal, "Justicia Social".

Y con estos lamentables antecedentes, espéremos a ver los milagros bélicos, pedagógicos y sociales del nuevo Ministerio. Por nuestra parte, todo lo que sea ir desahuciendo el régimen... y mucho más cuando es el mismo quien se desahucita...

Recaredo F. DE VELASCO  
Catedrático de la Universidad de Murcia

## LOS CONFLICTOS OBREROS CADA DIA LA SITUACION EMPEORA

Mientras el proletariado sigue dando la nota de transigencia y disciplina, el Gobierno injuria a los obreros

que sólo podrá ser vencida su actitud con una demostración de energía que nadie sabe si serán capaces de adoptar esas cosas que tan dócilmente se han prestado, aun a costa de sus intereses, a ser víctimas del cerril gerente de la fábrica.

Las huelgas de albañiles y soladores continúan en el mismo estado que ayer.

Por la información que de la Asamblea damos a continuación, verán nuestros lectores que los obreros están perfectamente orientados, mientras los patronos dan la nota de intransigencia, negándose a aceptar el Consejo de conciliación propuesto por el alcalde.

Hoy, peor que ayer; mañana, acaso, peor que hoy.

Si será este el programa sociológico de Dato?

### Asamblea de albañiles

A las diez de la mañana se reunieron hoy los obreros albañiles en el salón teatro de la Casa del Pueblo.

El aspecto del teatro era imponente; lleno completamente el local, se impuso un gran silencio al comenzar la Asamblea.

El compañero Muñoz, que preside, conoció la palabra al camarada Luis Fernández, secretario de la Junta directiva.

Fernández informó durante hora y media de todo el proceso de esta huelga, demostrando irrefutablemente que carecen de base las acusaciones lanzadas por la Federación patronal.

Cuando el sábado de la pasada semana fueron llamados por el alcalde, nuestros compañeros protestaron de la nota publicada en la prensa por los patronos, y tanto

del conde de Limpías como el Sr. Bergamín hubieron de convenirse de que ni directa ni indirectamente tiene finalidad política nuestra huelga.

Luego, al ser requeridos para entregar el pleito a un Consejo de conciliación, contestamos aceptando la comparecencia, pero reservándonos el criterio acerca del laudo que se acordara hasta ser conocido y juzgado por la Asamblea de "El Trabajo", que es soberana para resolver.

Luis Fernández comunicó a la Asamblea que un número considerable de patronos, propietarios y arquitectos—entre ellos el señor Guertza—han venido a la Casa del Pueblo con propósito de firmar las bases; pero la Junta directiva opina que no debe acordarse a esa pretensión. Se trata de personas que accidentalmente tienen obras en construcción o reforma, y las soluciones que persigue la Sociedad son de pactos con quienes permanentemente trabajan en la industria.

Un sí clamoroso y unánime aprobó este criterio.

Pero hubo una excepción que no carece de interés. Los albañiles conocieron autorización para que se siga trabajando en la obra de D. Esteban Durán, albañilista de productos químicos de la calle de Tetán.

En esta obra hay un gran cartelón que dice: «Esta obra no tiene patrono de ningún oficio.» Se realiza por cuenta del señor Durán, pero bajo la dirección técnica del Sr. Jalvo y de encargados y obreros de la Casa del Pueblo.

Terminada la información del secretario el compañero Pinar propuso que se exigiera a los patronos el pago de los salarios perdidos en caso de ruptura por negativa de aquellos.

Ojala se episo. Cree este compañero que la propuesta de Pinar dificultaría la consecución de las tres bases presentadas y daría prematuramente una nota de intransigencia que acaso explotarian contra nosotros.

### DOS ACTITUDES

## Lord Robert Cecil y el conde de Romanones

Hemos dado cuenta ayer de las cartas que se han cruzado entre lord Robert Cecil y lord Curzon a propósito de la intervención de Inglaterra en la preparación del ataque de Polonia contra Rusia.

Lord Robert Cecil ha intervenido ya en varias ocasiones—con gran oportunidad siempre y con verdadera eficacia algunas veces—para protestar contra la política seguida por los aliados respecto a Rusia.

Lord Robert Cecil es un aristócrata; pero, ante todo y sobre todo, es un liberal y un patriota en el más elevado sentido de la palabra. Su liberalismo no le permite decir "Wrong or wríght my country" (Mi país, con razón o sin ella), porque, como hombre de conciencia, entiende que para servir bien al país hay que decirle siempre la verdad, y, como hombre liberal, no puede permitir que la acción de su patria vaya contra los altos intereses de la Humanidad.

Leanse de nuevo las nobles palabras del lord, que transcribíamos ayer en negritas:

"La responsabilidad del Gobierno inglés está medida por su poder en la Liga de Naciones, y si por nuestra acción o nuestra

negligencia hay nuevas catástrofes en el Oriente de Europa y queda desacreditada la principal salvaguardia de la paz, la mayor parte de la culpa caerá sobre nosotros mismos."

La responsabilidad que pueda caer sobre la Gran Bretaña tortura la conciencia de lord Robert Cecil, y ese es el mejor elogio que puede hacerse de su conducta.

La levantada actitud del hijo de lord Salisbury nos ha hecho pensar, no sin cierta melancolía, en la ineficaz pasividad del conde de Romanones ante el conflicto de Peñarroya.

Romanones es un aristócrata que ocupa un lugar preeminente en las filas del liberalismo español. Pero más atento al cuidado de sus intereses particulares que a la defensa del prestigio de su país y de su partido, deja que una Empresa extranjera, en la que ejerce una influencia decisiva, atente contra la soberanía del Estado español y trate de humillar, no sólo a millares de ciudadanos españoles, sino también a representantes de la nación en Cortes.

Lord Robert Cecil es un aristócrata que con sus actos sabe hacer olvidar su origen de clase.

El conde de Romanones es un aristócrata que hace odiosa a la nobleza y que pone en contradicción su título de liberal con el de verdadero patriota.

Y es que los nobles y liberales de nuestro país no han logrado todavía civilizarse. Esta es, quizá, la mayor de sus culpas.

Una culpa que el proletariado no podrá nunca perdonarles

otros, haciendo antipático a la opinión pública este movimiento de huelga, cuyo origen y cuya finalidad, claramente expuesta en las bases, podría desviarse.

Por gran mayoría fué desechada la proposición del compañero Pinar.

Luis Fernández volvió a usar de la palabra para encomiar el buen sentido de la Asamblea.

Estumos en un momento de gestión. Cuando se haya visto la actitud de patronos y autoridades al comenzar las negociaciones, será ocasión de tomar los acuerdos que sean necesarios.

Permanecí firmes durante la huelga, evidenciando que a nada conducen, pues nos soñra con tener completamente paralizado el trabajo, y confiamos en que este heroico espíritu de unidad y de resistencia nos llevará a la victoria.

Entre grandes vivas a la huelga se disolvió la Asamblea, sin producirse ningún incidente, a pesar de las numerosas fuerzas de la guardia civil que rodeaban el local.

continúa en el mismo estado, y recomienda a los compañeros que sigan manteniéndose con la misma unión, ya que ahora que se han instalado comedores comunistas para los necesitados no hay motivo a desmayar por hambre.

Hablaron después los compañeros Martín, Irigoyen, Torrado, Grandá y Julio Mateos, y todos ellos convinieron en que es preciso oponer a la resistencia de los patronos otra mayor resistencia, llegando hasta a fundar cocinas colectivas para poder servir al público, con objeto de que no padezca éste los perjuicios de la huelga, e incluso contratar banquetes, Casinos, etc., si en un plazo brevísimo no han aceptado íntegramente las bases los contratistas de cocinas.

Se acordó también que las Casas que han aceptado las bases, que son ya diez o doce, algunas de verdadera importancia, como el Ideal Retiro, la Casa Lhardy, Liceo Americano, Restaurante Bilbao, etc., se les envíe el personal, teniendo éste la obligación de volver a salir inmediatamente si el curso de la huelga así lo exigiera, y debiendo contribuir semanalmente con el 25 por 100 de su sueldo al sostenimiento de los huelguistas necesitados.

Y después de aprobarse también lo relativo a la contrata de Casinos y Circulos y dar varios vivas a la continuación de la huelga en medio de gran entusiasmo, se levantó la sesión a las siete de la tarde.

### Un programa de gobierno

## Calumnia y arbitrariedad

El Gobierno del Sr. Dato, colocado hasta hoy, en lo que a su política social respecta, en una situación un poco ambigua, acaba de definirse. Su programa es el de la calumnia miserable, como obligado antecedente de la arbitrariedad y el atropello.

Hoy, el Sr. Bergamín ha reconocido la posibilidad de que, durante estos días y dado el cariz que los acontecimientos toman, surjan complicaciones graves que se traduzcan en violencias por parte de los obreros, violencias que el Gobierno, con su inhibición absurda, ha hecho, según de las propias palabras del ministro se desprende, indispensables.

Pero para esto él tiene una medicina: la intervención enérgica de la autoridad.

Así lo ha declarado todo un ministro de la Corona, y además, y sabiendo que mentía, ha asegurado que estos días recorrerán las «calas» banderas pagadas por la Casa del Pueblo para estimular los alborotos.

La calumnia vil es la tradición del dafismo.

### Para acabar con las huelgas

## La idea de un exgobernador

Un señor Mesa de la Peña, periodista y gobernador de la clase de profesionales, hoy cesante, ha inventado un procedimiento para acabar con las huelgas. Celosos de que la inventiva nacional no fracase en un ambiente de indiferencia, recogemos la fórmula, para que el lector se dé cuenta de lo que se trata:

«Con ocho regimientos, de dos mil hombres cada uno, que hubiese en los ocho regiones militares, y con dos fábricas de harina del Estado en cada una de aquellas, harías ineficaz y ridicula toda huelga de panaderos, porque les constaría que inmediatamente habían de ser sustituidos, con notoria ventaja, sin que los consumidores se enterasen del cambio, como no fuera por el hecho de ver mejorado el artículo.

«Y brigadas, regimientos o batallones de obreros deberían constituirse, perfectamente clasificados, con reservas del ramo de construcción, de electricidad y agua, ferroviarios y tranviarios, etc.»

Ahora, nuestros compañeros conocerán al hombre, y para muchos será una revelación, ya que se explicarán las razones en virtud de las que siendo este señor gobernador de Huelva, actuó con tal celo en pro de los intereses de la Compañía de Ríofrío, que hubiese sido difícil de superar por uno de sus más probos funcionarios...

¡Qué lástima, que no haya completado su idea proponiendo la creación de un batallón disciplinario al que irían determinados ex gobernadores!...

La huelga planteada por el personal del hotel Inglés y tomar acuerdos respecto a la línea de conducta a seguir con dichos compañeros.

**GRUPO SOCIALISTA DE OBREROS METALURGICOS**

Para dar a conocer la constitución de este Grupo y la finalidad que persigue, se convoca a una reunión pública que se celebrará mañana, miércoles, a las seis y media de la tarde, en el salón grande de la Casa del Pueblo. Tomará parte en este acto, además de varios compañeros del Grupo, importantes elementos de la Agrupación Socialista Madrileña.

**FEDERACION DE OBREROS EN MAADERA**

A los compañeros federados: La Sección de carpinteros de Guadalajara se halla en huelga por haberse negado la fábrica «La Hispano» a conceder una peseta de aumento en sus jornales a los carpinteros.

En nombre de estos compañeros rogamos a todos los federados estén al cuidado para que no vaya nadie a trabajar a dicha fábrica.—Por el Comité, José Maeso.

**A LOS OBREROS DEL RAMO DE LA MAADERA**

Se convoca a todos los obreros de la madera y sus anexos a las asambleas extraordinarias que para discutir y aprobar los estatutos del Sindicato de elaboradores se celebrarán en Madrid los días 26 y 27 del corriente, a las ocho en punto de la noche, en el teatro de la Casa del Pueblo, Grayna, 15.

**REUNIONES PARA MAÑANA**

En el salón grande: A las seis, de la tarde, Grupo Socialista de metalúrgicos, y a las ocho de la noche, Peones en general.

En el salón pequeño: A las nueve de la noche, Oficiales sastres.

# LA SITUACION EN BARCELONA

## ¿Un compás de espera?

Por ser hoy día festivo no se abrieron fábricas ni talleres.

Pero en el puerto, cuyos trabajos de carga y descarga empezaron esta mañana, han quedado interrumpidos poco después en su totalidad, retirándose el personal de todos los muelles.

También se han declarado en huelga los obreros panaderos, no habiendo fabricado pan esta mañana.

Con tal motivo, ante las panaderías en que los dueños de éstas y algunos dependientes han hecho alguna hornada de escasas y largas «coñas».

Durante la mañana, la opinión era unánime en reconocer que el martes surgiría la huelga general; pero hacia el mediodía ha empezado a circular el rumor de que el paro se aplazaba ante la promesa de la inmediata libertad de los presos.

Por la tarde, este rumor se ha venido actuando, habiendo podido comprobar que, en efecto, el personal de algunos oficios, entre ellos el del arte fabril, el del ramo de construcción y otros, han recibido la orden de reanudar el trabajo mañana, martes, a la hora de costumbre.

Según rumores que no hemos tenido tiempo de comprobar, el aplazamiento de la huelga general obedece a la promesa hecha de que durante la semana corriente serán puestos en libertad los presos gubernativos.

Sea éste, sea otro el motivo del aplazamiento, lo que se puede afirmar de una manera absoluta es que el proletariado barcelonés está dispuesto a realizar los mayores sacrificios para conseguir que las puertas de la cárcel sean abiertas de par en par a sus compañeros, detenidos sin que ninguna causa ni razón lo justifique.

Esta decisión está firmemente ligada con otra, o sea con la separación de este Gobierno civil del conde de Salvatierra, que por haber tenido el alto don de enmismarse con todos no puede ni debe permanecer ni un día más en el lugar que ocupa.

Aun suponiendo que fuese un hecho la libertad de los presos, si con ella no coincidiese la salida de este Gobierno del señor Maestre Laborde, la inmensa mayoría de los barceloneses no quedaría satisfecha, ante la convicción de que el buen señor, satisfaciendo sus deseos de venganza, no tardaría en volver a encerrar a la mayor parte de los que tan contra su voluntad habría de libertar.

## Noticias del día

PRECAUCIONES DE LAS AUTORIDADES.—NORMALIDAD EN EL TRABAJO.—DICE EL GOBERNADOR.—MIJIN COMUNISTA.—UNA VISITA A LOS PRESOS.—EN HONOR DE TEODOMIRO MENENDEZ

BARCELONA, 25.—A pesar del manifiesto publicado anoche por la Confederación ordenando la vuelta al trabajo de todos los obreros, el gobernador, de acuerdo con el capitán general, adoptó las precauciones que había anunciado.

Desde primera hora de la mañana se distribuyeron por las barriadas obreras fuerzas de la guardia civil y Seguridad y de caballería del ejército.

Sin incidentes abrieron fábricas y talleres, y los obreros entraron al trabajo.

En las panaderías se realizaron las tareas como de costumbre, aunque en algunas se notó la falta de harinas.

El gobernador ha manifestado que a las nueve de la mañana, en vista de la tranquilidad, ordenó se retirasen las fuerzas que él dependían.

Vistió luego al capitán general para decirle que podía ordenar la vuelta a los cuarteles de las tropas que prestaban servicio en las calles.

Esta noche se celebrará en el Centro republicano federal de Sabadell un mitin de propaganda comunista.

Como oradores tomarán parte en dicho acto Eugenio D'Ors («Xenius») y el diputado Sr. Layret.

Hoy por la mañana han visitado a los presos gubernativos los diputados Teodomiro Menéndez y Layret.

Entre los elementos del partido republicano catalán existe el propósito de ofrecer al compañero Teodomiro Menéndez una cena.

Dicho acto no tendrá carácter político.

## El conflicto del pan

### La reunión de ayer.

A las seis de la tarde del día de ayer se reunieron los huelguistas en el teatro de la Casa del Pueblo.

La concurrencia fué, como en los días anteriores, numerosísima.

El Comité dió cuenta brevemente del estado del conflicto, acordándose por aclamación, y entre grandes aplausos, continuar en la misma actitud.

La reunión terminó entre entusiastas aclamaciones a la huelga.

En las inmediaciones de la Casa del Pueblo quedaron millares de obreros sin poder entrar en el local.

## Disparos en la calle de Piamonte

Anoche, a las once menos cuarto, entraron precipitadamente en la Casa del Pueblo dos individuos en actitud un poco descompuesta, siendo expulsados por algunos compañeros cuando advertieron que se trataba de elementos extraños a la Casa, y acaso miembros de la Unión Ciudadana.

Poco después sonaron en la calle cuatro disparos, que se supone fueron hechos por los individuos en cuestión, resultando herida en un brazo una joven que pasaba con un novio por la calle del Barquillo.

La imprudencia de los individuos en cuestión pudo tener fatales consecuencias.

## Una aclaración.

Esta tarde nos ha visitado el joven José Luis R. tortillo MHA, que vive en Santo Tomé, y para rogarnos rectifiquemos la noticia publicada por la Prensa de esta mañana, según la cual este muchacho pertenece a la Unión Ciudadana.

Rortillo niega que él pertenezca a dicha Sociedad, así como que interviniera en el suceso de la calle de Piamonte. Según dice, se le detuvo por equivocación, y llevaba una pistola en el bolsillo por casualidad, y no por costumbre ni con propósitos de mezclar-se en luchas de ningún género.

## Incidentes del día.—Un soldado agredido.—Riura de un s.

En un ligero tumulto que se produjo en una panadería de la calle de Fuencarral resultó con algunas lesiones un soldado.

Fué detenido el panadero Teodoro Martín como presunto autor de la agresión.

También se registró la rotura de tres lunas de escaparates en otros tantos establecimientos de las calles de Génova, Barquillo y Preciados.

Dos individuos quedaron detenidos.

## Manifestación de suelta.

Esta mañana se presentó en el mercado de San Ildefonso una nutrida manifestación, pretendiendo que cerraran los puestos.

Entre los manifestantes y los industriales se produjo un serio incidente, al que puso término la fuerza pública dispersando a los primeros.

## Numerosos incidentes.

Durante todo el día se han sucedido ininidad de incidentes callejeros.

En las calles del centro, sobre todo, se un roto muchas lunas de escaparates, cerrándose y abriéndose las tiendas continuamente.

El pánico es completo.

Hay algunos detenidos.

## Los tahoneros acientúan el robo.

Aprovechando las circunstancias, los tahoneros fabrican cada día el pan con más fraude en el peso.

Ya se confunden los kilos con las libras. Si alguien lo duda, que jee estos datos: En la inspección municipal del mercado de la Cebada han sido repesados 32 kilos de pan, a los que faltaban de 210 a 450 gramos por pieza. Este pan procede de la tahona de la calle de Santa Ana, 27.

A los compradores se les facilitó el oportuno volante para que tramitaran la denuncia ante la Tenencia de alcaldía o el Juzgado.

## Aseñalar al Juzgado.

Cumpliendo órdenes del concejal inspector, compañero López Baeza, ha sido denunciado ante el Juzgado de La Latina el asenador Vicente Calleja, por vender sacos enteros de patatas en la plaza alta del mercado de la Cebada, y venderlas a precio superior de tasa.

## Los accionistas de La Fortuna se reunirán el domingo.

El Sr. Ruano confirmó a los periodistas la noticia de que numerosos accionistas habían pedido se celebrara una junta general para tratar del conflicto actual.

Según él, esta reunión será convocada para el domingo.

## LA HUELGA DE COCINEROS

### LA ASAMBLEA DE AYER

Se abrió la sesión a las tres y media de la tarde, bajo la presidencia del compañero Aragón, y hallándose completamente lleno le cocineros el salón-teatro de la Casa del Pueblo.

El compañero Aragón dió a conocer la marcha de la huelga, que por la soberbia patronal, que no se ha dignado contestar aun, ni, por lo tanto, entablar negociaciones,

# GRAVES SUCEOS EN PASAJES

## DECLARACION DEL PARO GENERAL. LA GUARDIA CIVIL ATROPELLA A LOS TRABAJADORES.—UN MUERTO Y VARIOS HERIDOS

PASAJES, 25.—En esta población y en Rentería se ha declarado la huelga general.

Protestamos indignados contra atropello de la guardia civil, que, sin motivo justificado, agredió a los trabajadores, causando un muerto y varios heridos.

El suceso ocurrió en Lezo.

Rogamos al Comité de la Unión General de Trabajadores eleve al ministro de la Gobernación enérgica protesta contra los autores del hecho sangriento.

Por correo, más detalles.—Pérez.

## Ultima hora

### Noticias de Valencia

(De nuestro servicio especial.)

**HALLAZGO DE UNA BOMBA**

VALENCIA, 25.—Se ha confirmado que el domingo por la noche fué hallada en el cine Moderno una bomba de gran tamaño que no llegó a estallar por haberse apagado la mecha.

Conducida al Parque de Artillería, resultó ser una bomba envuelta en una capa de cemento y cargada de materias explosivas de gran fuerza, tales como dinamita negra y otras.

El explosivo lo halló un empleado del cinematógrafo a la entrada de las localidades de preferencia.

**EL SUCCESO DEL CAFE SUIZO.—MUERTE DE UNO DE LOS HERIDOS.—ENTIERRO DEL PRESO**

VALENCIA, 25.—Como presuntas autoras de la colocación de la bomba que es-

## REFERENCIA OFICIAL

El Sr. Ruano, al hablar esta tarde con los periodistas, les comunicó que se habían desarrollado en Rentería sucesos de bastante gravedad.

La referencia dada por el subsecretario de Gobernación es parafalísima, y ello puede advertirse fácilmente confrontándola con el breve que hemos recibido y publicamos anteriormente.

Según el Sr. Ruano, una pareja de la guardia civil fué agredida por un grupo, sin que tuviera esta agresión como motivo ningún acontecimiento de carácter social.

La fuerza pública disparó contra la multitud, y de la refriega han resultado tres guardias civiles y numerosos trabajadores heridos.

Como protesta contra la conducta de las autoridades se ha declarado la huelga general en los pueblos de Pasajes y Rentería.

El Gobierno espera la rápida solución del conflicto.

## ESTADO DE LAS HUELGAS

VALENCIA, 25.—No ha variado la situación de las huelgas.

El paro tiene carácter general en talleres y fábricas y en el puerto.

Los periódicos, en cambio, se publican, y también circulan los tranvías.

## A 60 PESETAS

trajes que en todas partes valen 90; vean los que presénta en sus numerosos escaparates la Casa Seseña, Cruz, 30, y Espoz y Mina, 11.

## Los médicos y La Mutualidad Obrera

El compañero Eduardo Álvarez, gerente de La Mutualidad Obrera, nos ruega la publicación de esta carta, que con mucho gusto insertamos:

«Señor director del periódico «El Sol».

Muy señor mío: En nombre de esta Sociedad le agradeceré publique en el periódico de su digna dirección la rectificación siguiente:

En el sueto titulado «Los médicos de La Mutualidad Obrera, a la huelga» se afirma que dichos señores han acordado atenuar la huelga porque esta entidad se negaba a dar una contestación categórica a las demandas de los médicos, y que al último requerimiento de estos señores contestó negativamente.

Lo primero, lo de ir a la huelga, aunque no tenemos conocimiento oficial y a pesar de las afirmaciones negativas que anoche, a las diez, se nos hacían por el Sr. Portillo, lo creemos, porque es lo que de una manera sistemática se venía persiguiendo. Lo demás afirmamos es inexacto. Siempre que los señores médicos o las personas que los representan en este asunto se han dirigido a esta entidad, se ha contestado «categóricamente», y cumplimos el deber de decir a la opinión pública que desde el primer momento La Mutualidad Obrera accedió a conceder lo mismo que habían concedido, el Sindicato, en nombre de los señores médicos, habían aceptado con su firma, otras Sociedades.

Afirmamos por segunda vez que esta concesión ni ha sido discutida siquiera. Todo esto lo podemos probar con cartas que tenemos en nuestro poder y que se publicarán si es necesario.

Lo que se quiere es imponer a esta organización obrera, por eso, por ser obrera, unas condiciones que no se exigen a otras, lo cual llevaría consigo una cuota superior a la establecida por estas Sociedades o Empresas.

Que todo esto que se hace con esta Sociedad está infundado lo prueba el que muy recientemente se ha elevado el sueldo a los señores médicos el 50 por 100, y que en el lapso de tiempo de un año La Mutualidad Obrera ha aumentado sus gastos, casi todo en mejorar el sueldo del personal, en pesetas 149.017,44.

Además, el Consejo central tenía citados a los señores médicos para anoche, a las nueve, a fin de entregarles todos los datos y documentos justificativos de la imposibilidad en que está La Mutualidad Obrera, por ahora, de imponerse condiciones más onerosas que las demás Sociedades, y estos señores no han querido enterarse, pues les ha parecido más cómodo reunirse separadamente para acordar la huelga.

La cosa está clara: La Mutualidad Obrera tiene aceptadas desde el primer día las condiciones también aceptadas por otras entidades y por los señores médicos, y sin embargo, se le declara la huelga, cosa que no se ha hecho con las demás.

De lo que se trata, por tanto, es de otra cruzada contra ella, por ser obrera, en beneficio de las mal llamadas Sociedades benéficas, en las cuales tienen intereses algunos elementos que intervienen asiduamente en esta cuestión.

Todo se irá aclarando, según las necesidades lo exijan.

Gracias anticipadas por su atención, y sabe usted disponer de su atento seguro servidor, q. e. s. m., El gerente, Eduardo Álvarez.

Madrid, 25 de mayo de 1920.»

## Acción obrera en Madrid

### FEDERACION DE CANTEROS Y MARINOLISTAS

El Comité de esta Federación nos ruega la inserción del siguiente triunfo obrero: «La Sociedad de trabajadores en piedra y mármol, de Bilbao, ha conseguido de sus patronos, sin recurrir a la huelga, las siguientes mejoras: herramienta de mango por cuenta de los patronos, una peseta semanal por desgaste de cincelos, reducción de seis fuertes durante el año, aumento del 50 por 100 en las horas extraordinarias, el 75 por 100 en caso de accidente y aumento de una peseta sobre los jornales actuales desde el 1.º de agosto del año actual.»

### LA HUELGA DE PLATEROS

Estando ya cansados de las entrevistas celebradas con el señor gobernador y sacando en conclusión que este señor se ha dejado seducir por las razones falsas de algunos patronos, la Comisión, comprendiendo que no va a salir nada satisfactorio y sobranote la razón por todos conceptos, no está dispuesta a volver a parlamentar con el señor gobernador mientras no tuviese una respuesta favorable de sus patronos.

Hemos de advertir que nos extraña mucho que algunos patronos, no poniendo obstáculo a pactar con nosotros, se dejen seducir de los dos patronos más fuertes de Madrid, máxime cuando a uno de estos señores se le ha escapado decir (según referencias del gobernador) que podría destruir a los otros patronos porque, teniendo en su casa trabajando 200 obreros y teniendo local suficiente para 500, no tendría mas que dar las peticiones y recibir en su casa a todos los puestos que faltan.

Así que este señor tiene una soberbia muy grande y un egoísmo mayor; primero, comprendiendo que nos asiste la razón, no quiere ceder, y después, estando aliado con los demás patronos, está pensando en la mejor manera de hacérselos daño.

Así, que advertimos a los patronos que están dispuestos a pactar con nosotros, que no se dejen engañar de ese señor, que una vez terminado el conflicto no regañaría medios para hacerse el dueño único de la platería.

### LA MUERTE DE CARRANZA

#### OTRA VERSION.—EL MOVIL DEL ASESINATO, ¿FUE EL ROBO?

WASHINGTON, 25.—Según una información recibida de México, el asesinato de Carranza fué seguramente resultado de una traición cometida por el coronel Rodolfo Herrera, comandante de la escolta del presidente.

El crimen se cometió mientras dormía Carranza, en la montaña, y se ignora cuál fué su móvil. Se supone que el coronel quiso apoderarse de los fondos del ex presidente de la República. Todavía no han sido identificadas las personas asesinadas al mismo tiempo.

## La política

### EN LA PRESIDENCIA

En el ministerio de Marina recibió a los informadores el Sr. Dato, quien dijo que había despatchado extensamente con el rey, pues tenía que comunicarle gran cantidad de telegramas.

Recibió la visita del obispo de Calahorra y del capitán general de la Armada.

Confirmó que mañana habría Consejo de ministros, y anunció que el marqués de Lema, que se encuentra enfermo, seguramente se repondrá durante el día de hoy.

Dió cuenta de haberse celebrado una recepción en Palacio en honor de los delegados franceses, que resultó muy brillante.

Y nada más.

### EN GOBERNACION.—EL UNICO RE MEDIO. EL PALO.—UNA CALUMNIA MISERABLE DEL MINISTRO

Bergamín recibió a los periodistas a las doce y media, para decirles cuatro cosas intrascendentes a propósito de la situación.

De Valencia dijo que las noticias de la prensa eran exactas en lo que se refiere al número de heridos producidos por la explosión de la bomba en el café Suizo, y confirmó que en Barcelona se había desistido de continuar la huelga general.

Después de comunicar varias pequeñas noticias sin interés, se ocupó del conflicto del pan en Madrid, y se mostró, naturalmente, optimista.

A su juicio, a partir de hoy han de producirse disturbios de mayor consideración. El Gobierno tiene para esto una medicina: «la intervención enérgica de la autoridad».

Aplaudió la conducta «sensata» del pueblo de Madrid, que ha permanecido sereno «a pesar de las excitaciones de que la sido objeto por parte de las bandas pagadas por la Casa del Pueblo».

En lo que se refiere al nombramiento de director general de Seguridad dijo que el rumor era infundado.

### DE ABASTECIMIENTOS.—ACOPLANDO AL PERSONAL

El comisario de Subsistencias no tenía hoy nada que comunicar a los periodistas. Sólo les manifestó que mañana publicará la «Gaceta» una disposición distribuyendo los créditos correspondientes al personal que, dependiente del ministerio de Fomento, prestará sus servicios en la Comisaría de Subsistencias.

Excedentes, temporeros y agregados tendrán colocación en estos departamentos, que sólo para algunas familias dieron resultado el problema de las subsistencias.

### LA DISTRIBUCION DE ACEITES

La «Gaceta» publica una circular de la Comisaría de Abastecimientos, dirigida a los gobernadores y presidentes de las Juntas provinciales de Subsistencias, estableciendo la forma en que han de realizarse la adjudicación y distribución del aceite de tasa.

Este aceite se entregará con preferencia a los puestos reguladores que funcionan por cuenta de los Municipios, Cooperativas y Economatos.

El Ayuntamiento de Madrid piensa organizar la venta de aceite a precio de tasa, y próximamente podrá adquirirlo el vecindario porque que en forma más cómoda que hasta aquí.

### REORGANIZACION DEL MINISTERIO DEL TRABAJO

La «Gaceta» dió hoy publica un decreto de la Presidencia reorganizando el ministerio del Trabajo y determinando las transferencias de servicios y personal establecidas por el real decreto de 8 del actual, en virtud del cual se creó dicho ministerio.

Las cifras que en esas transferencias se acusan como mermas en los gastos de los tres ministerios afectados, y que posen a formar parte del presupuesto de gastos de novísimo, son resumidas las siguientes:

Pejetas	
Ministerio de la Gobernación...	3.505.050
Idem de Fomento.....	803.529
Idem de Abastecimientos.....	5.811.315,11
Total.....	9.879.894,11

### Funciones para mañana

FUENCARRAL.—A las seis, Las lágrimas de la Trini.—A las diez, Mariana.

# El movimiento social en Francia

## NOTAS

### en Francia

#### Por la cohesión obrera

(De nuestra colaboración.)

En el momento en que escribo estas líneas el Comité Nacional de la Confederación General del Trabajo no ha acabado aún de examinar los problemas que la huelga ha planteado. Me guardaré, pues, de hacer pronósticos. Me limitaré solamente, para que los lectores de EL SOCIALISTA puedan comprender mejor la solución que se le, a recordar algunos datos esenciales de las dificultades que hay que resolver.

La Confederación General del Trabajo, como en más orónicas precedentes he explicado, hizo suyas las reivindicaciones de la Federación de ferroviarios cuando ésta, por su propia iniciativa, decidió que no se reanudara el trabajo después de la manifestación del Primero de Mayo.

El programa de acción que se ha precisado, en el caso de que el movimiento se produjera por la nacionalización, fué aplicado integralmente. Los mineros, los «dockers», los ascensoristas fueron lanzados a la batalla. En general, esas Corporaciones respondieron al llamamiento de la C. G. T. Si la huelga de ferroviarios, causa principal del movimiento, hubiera sido verdaderamente total, no habría duda de que los esfuerzos de las demás Corporaciones hubieran sido más decisivos. Pero la unanimidad de los ferroviarios en la huelga estuvo muy lejos de ser efectiva. En tres de las seis grandes redes los huelguistas eran muy numerosos y el tráfico se redujo singularmente. En una red la huelga fué extensa y produjo una sensible disminución del servicio. Finalmente, en dos redes (Norte y Este) el porcentaje de huelguistas fué pequeño y el tráfico—por lo menos en la apariencia—no se resintió sino ligeramente.

De esta situación resultó alguna incertidumbre. Los metalúrgicos, entrando en el movimiento de huelga por su propia decisión (la C. G. T. hubiera preferido retardar el momento de su participación, pues el paro de la metalurgia hacía menos sensible la falta de combustible resultante de la huelga de mineros), crearon algo más de malestar.

Y este malestar se acrecentó aún más cuando la C. G. T., al desencadenar la huelga de los transportes (autobuses, taxis, tranvías, etc.), no obtuvo de estas Corporaciones la adhesión que esperaba. Sabido es de cuánta importancia es el elemento moral en toda lucha. Una huelga de los transportes de París hubiera podido resquebrajar toda París, sin comunicaciones interiores, hubiera sido un acontecimiento considerable. Pero este acontecimiento no se produjo. El «metro» no dejó de circular. Los «taxis» pararon un poco durante veinticuatro horas, pero luego circularon como antes. Los tranvías y los autobuses, después de alguna incertidumbre, siguieron funcionando casi normalmente.

En tanto, se producían otros desfalcos. Los obreros de la luz reanudaban el trabajo. Los mineros hacían lo mismo, en parte. Inquietos primero, como lo demuestran las persecuciones ordenadas contra ellos y contra la C. G. T., la burguesía y el Gobierno recobraron confianza.

En el seno de la clase obrera se acentuaba el malestar. Algunos elementos censuraban a la C. G. T. por no haber llevado la huelga con suficiente vigor. Había quienes hasta insinuaban acusaciones más graves.

La Federación del gas, al dar orden de reanudar el trabajo, tomaba posición públicamente contra las acusaciones.

La Oficina Federal, Primero. Después de la lectura de las cartas provenientes de los ferroviarios presos y del secretario general de los ferroviarios, acusando de traición a los miembros de la Comisión Administrativa de la C. G. T.; y Segundo. Después de las declaraciones de la delegación del Consejo Federal de los ferroviarios, y considerando que la mala fe aportada y que las retenciones de la Federación de los ferroviarios pasan de los límites por los que había situado noblemente su posición la C. G. T., decide, por estas razones, recobrar su libertad de acción.

Por su parte, la Federación de ferroviarios anunciaba la continuación de la lucha a todo evento y declaraba que, en todas formas y aunque tuviera que quedarse sola, no daría la orden de reanudar el trabajo.

Tales son las difíciles circunstancias en que se encontró, al abrir sus sesiones, el Comité Nacional de la Confederación General del Trabajo.

Si he creído que debía señalarlas es porque forzosamente habrán de influir grandemente en las decisiones que va a adoptar la C. G. T. Pero también porque demuestran con una fuerza enorme la necesidad, para toda acción obrera, de una profunda cohesión de las masas proletarias.

Factor de la civilización, encargado por la Historia de una misión grandiosa, el proletariado no conquistará el mundo sino después de haberse conquistado a sí mismo. Cuando el prole-

lariado se divide importa poco saber de qué lado está la razón y de qué otro lado el error. Cada cual toma partido en el grado de sus preferencias, sus costumbres, su formación moral e intelectual, y esto no prueba gran cosa. Tener razón con una parte solamente del proletariado no es jamás tener razón del todo. De aquí se desprende el gran deber de todos los militantes del Socialismo y de la clase obrera: salvar la cohesión obrera cuando está amenazada; trabajar por hacerla cada vez más profunda; no olvidar jamás que sin ella no podrá ser decisiva ninguna acción.

J. B. SEVERAC

París, 21 de mayo de 1920.

### EL ACUERDO DE LA C. G. T.

En la reunión del Comité confederal nacional de la Confederación General del Trabajo fué aprobada la táctica empleada por la Comisión ejecutiva.

Se hizo la declaración de considerar como una confesión pública de la legitimidad de las aspiraciones obreras la pretensión precipitada de un proyecto de reorganización de los ferrocarriles, puesto que esa reorganización, pedida por la clase obrera, es una necesidad vital e imperiosa para el país.

Se hizo constar que la discusión de ese proyecto no debe hacerse excluyendo a una parte de la nación que está representada por la organización obrera.

A continuación se expresó un soberano desprecio hacia la amenaza gubernamental de disolver la Confederación General del Trabajo, disolución imposible de realizar por el estado a que llegó ya la organización proletaria en Francia.

(Finalmente) el Comité declaró lo siguiente:

«Importa mucho que el movimiento sindical francés no considere que es la última y definitiva la batalla que estamos sosteniendo; al contrario, debe saber emplear su actividad y su decisión en apoyo de la reivindicación parcial que persigue y no ignorar la movilidad de las condiciones y de las cosas, teniendo en cuenta que para mañana necesita conservar sus fuerzas a fin de resistir los acontecimientos y hacer frente a todas las situaciones.»

Inspirado en estas consideraciones, el Comité acordó la vuelta general al trabajo de todas las organizaciones que accidieron en apoyo de la Federación ferroviaria.

En vista de que esta Federación había resultado proseguir la lucha, la Confederación General del Trabajo acordó sostenenerla económicamente, para lo cual estableció una cuota de 50 céntimos diarios por federado.

La Confederación General del Trabajo francesa no ha triunfado en su demanda, puesto que ha acordado la vuelta al trabajo sin obtener satisfacción. Sólo un vergonzante proyecto ha presentado el Gobierno con propósito de restar fuerza a la petición de los ferroviarios, pero sin el menor deseo de servir al país.

No entra en nuestras costumbres negar los hechos, y por esto hemos de reconocer que en esta ocasión la C. G. T. ha sido derrotada. Dúctiles esa derrota como indigna a hermanos nuestros que defienden nuestra misma causa en otros países.

Pero si una derrota es un hecho desagradable, pierde importancia cuando las huestes se rehacen y se disponen a proseguir la lucha, reconociendo los pasados errores y poniendo empeño en no incurrir en otros nuevos.

El movimiento sostenido por la Confederación General del Trabajo no fué suficientemente preparado, y ha sido tan difícil en estas condiciones, y más aún tratándose de una agitación de tanta importancia.

Porque la huelga general francesa ha sido la primera batalla verdaderamente trascendental planteada por la clase obrera de un país industrial a la clase enemiga desde que acabó la guerra.

No eran propias las circunstancias en que la C. G. T. planteó la lucha, según puede verse en la correspondencia de nuestro colaborador Séverac, que publicamos aquí mismo; el zorro Milleraud ha sabido hacer converger todas las resistencias reaccionarias contra el proletariado. Poco le durará la satisfacción que esta victoria le ha producido: la clase obrera no se da por vencida, porque estas contiendas no son más que simples operaciones para preparar la lucha final.

No desaliento, sino enseñanzas procurará este fracaso a los trabajadores franceses. Enseñanzas, revisión, que serán la victoria de mañana en luchas más importantes aun que ésta.

### MADRES!

Grabad en vuestra imaginación que todas tenéis el deber de procurar que desde hoy no falte en vuestra casa el Purgante YER NINOS y el que los libra de un sufrimiento de enfermedades motivadas por frecuentes indigestiones. No olvidar nunca que el PURGANTE YER es el único que reoan los niños como la golosina más agradable.

Sólo cuesta TREINTA céntimos :: De venta, en todas las farmacias y droguerías.

### Las amarguras de Lema

El marqués de Lema es un distinguido yerno, pero todavía no puede decirse con motivo que sea un distinguido diplomático. Sospechamos, por el contrario, que el marido de la hija de Sánchez de Toca no es de la madera de los Bismarck.

Precisamente, con la última Revolución mejicana ha sonado el nombre de Sánchez Azcona, actual ministro de Relaciones exteriores de la República, y ello nos ha recordado una anécdota, que no resistimos la tentación de recordar por lo que en ello pueda encontrar de lección saludable nuestro gran ministro de Estado.

Este Sr. Sánchez Azcona fué encargado de altas misiones diplomáticas por el Gobierno del fenecido Carranza cerca de las principales potencias europeas.

Conversó, naturalmente, con el marqués de Lema, ministro de Estado a la sazón en el Gabinete Dato, y el tal marqués le espó la siguiente intemperancia:

—¿Cómo quiere que reconozcamos un Gobierno formado por gentes que no creen en Dios!

Sánchez Azcona se quedó de una pieza, mareado por el intenso olor a queso que Lema despedía.

Pero la vida ha hecho que aquel hombre a quien Lema malditiera sea en el nuevo Gobierno mejicano lo que en este que Dato tiene la dicha de presidir es él mismo. Con la diferencia de que Azcona no debe sagracamente su exaltación a ese puesto gracias a una sabia combinación diplomática.

¿Dialogará ahora esta atrocidad de marqués con su colega mejicano? Creemos que aunque le mortifique, así será. No se puede

### EL COMLOT CONTRA RUSIA

## Los trabajadores ingleses, contra las intrigas de la diplomacia secreta

Firmado por elementos del laborismo inglés de los más prestigiosos, y entre los que los hay de una tendencia francamente moderada, se ha publicado un célebre manifiesto contra la guerra de Polonia a Rusia y la cooperación prestada por el Gobierno inglés a la ambiciosa República imperialista.

La mucha extensión de este manifiesto nos impide reproducirlo íntegro. Damos, sin embargo, un amplio extracto de él.

Empieza recordando cómo el laborismo inglés ha venido constantemente poniendo sobre aviso al país contra las maniobras del Gobierno respecto a Rusia. El resultado que ahora se está observando demuestra lo fundado de los temores de los laboristas de Inglaterra. El avance polaco contra Rusia es una prolongación de la guerra y del caos, intensificada el hambre, aumentando la general carencia de subsistencias y de materias primas y agotando más las finanzas de los aliados. Esto influye muy directamente en el problema del alto costo de la vida. Pero hay, además, otros intereses de la clase trabajadora afectados en esta lucha: la dominación de la política europea por la diplomacia secreta, señalada por sombrías intrigas imperialistas; los derechos del Gobierno de los obreros a desarrollar sus procedimientos sin la intromisión de los Estados extranjeros; las esperanzas de una real Liga de naciones, la destrucción del militarismo y la balanza del Poder.

Señala el hecho de que la Liga no haya cumplido con el Convenio en los casos de Polonia, Hungría y Rumania. «La totalidad de la situación hace notar una flagrante contradicción entre los compromisos de política del Gobierno y el curso de su acción.»

Hace más de un año el Gobierno anunció que abandonaba su política de intervención en Rusia. El primer ministro prometió también que se reanudarían las negociaciones comerciales con Rusia. «Ninguna de esas promesas se ha cumplido; la vieja política de intentar la destrucción de los Soviets por fuerzas militares ajenas no ha sido abandonada; solamente ha tomado una forma más indirecta y más oculta. La ayuda material de los aliados a los enemigos del Gobierno ruso se ha quitado a los ejércitos rusos, ya definitivamente derrotados, y se ha trasladado a ejércitos no rusos mucho más formidables.»

El bloque sólo ha sido levantado en la letra de la ley; en la realidad, se ha seguido manteniendo con más ensañamiento que nunca, hasta el punto de privar a Rusia de todo auxilio exterior. A Polonia, en cambio, han ido los auxilios a oleadas. Por puntillitos absurdos de la vieja diplomacia se han suprimido las negociaciones comerciales con Rusia. En los momentos en que se estaba discutiendo esta reanudación de relaciones, los barcos aliados bombardaban puertos de Rusia.

Acusa seguidamente el manifiesto al Gobierno inglés por su adhesión a la política de Clemenceau, que era, como es sabido, la de ejercer una presión económica sobre Polonia, Rumania y los Estados bálticos, para obligarles a ejercer una acción combinada contra Rusia. El Gobierno francés no ha disfrutado nunca su posición en esta materia. «Nosotros somos los aliados de Francia. Si Francia hace sumisiones a Polonia, nosotros los que hacemos a Francia.» El Japon está obrando, según sus propias declaraciones, con el asentimiento del Consejo Supremo.

La declaración del Gobierno negando su responsabilidad por la guerra contra Rusia apenas es honrada. «Si el Gabinete hubiera observado sinceramente la política

despreciar a nadie. Las cosas acontecen de tal suerte, que uno puede verse obligado, por los deberes del cargo, a tener que tratar con personajes muy extraños.

En el viejo ministerio de Estado habrá que organizar cualquier día una recepción en honor de esos bebedores de sangre que son los bolcheviques...

Y como ellos no parece que tengan gran prisa en reconciliarse con Dios, sospechamos que el destino deparará muy amargos trances a este formidable diplomático que tantos éxitos de cancillería ha logrado ya.

BARILLO

**LAS FALDAS Y LA REVOLUCIÓN**—Maura se dedica ahora a dar conferencias para mujeres solas. Le molesta el partido loco que entre las damas ha logrado el gentil Goicoechea, y, a pesar de «la plata de sus cabellos», se decide a requebrarlas públicamente.

Ayer las habló de cosas terribles, de la Revolución y del sufragio, y terminó su discurso asegurando que la Historia dirá cuando vea cómo los hombres entregaban España a la Revolución, «que los varones permanecerán o amodorrados o resignados, y que el advertimiento previsor y el vigor espiritual que a ellos les faltó hallaron acogida en vuestras faldas».

Dado el estío intrometido del presidente de la Academia, qué habrá querido decir exactamente al aludir a esa transferencia de vigor que busca calor y blanda acogida entre unas faldas femeninas?

Nos sentimos inclinados a dejarnos deslizar por la pendiente de las interpretaciones picaronescas...

La imagen decrépita del visionario don Antonio nos contiene.

¿Si lo hubiera dicho Goicoechea!...

# Carta de Inglaterra

(De nuestro corresponsal en Londres.)

### LA INTERNACIONAL DE LOS EX COMBATIENTES

A. H. Mander, el secretario de la Unión inglesa de ex combatientes, que cuenta con 200.000 adheridos, ha regresado de la Conferencia internacional reunida en Ginebra, a la que asistieron representantes de las organizaciones socialistas de ex combatientes de Francia, Alemania, Italia y Bélgica. A los delegados de Rusia y de Austria se les prohibió cruzar la frontera suiza.

Mander me habló del gran éxito de la Conferencia. Se acordó publicar un manifiesto declarando que la guerra es una consecuencia inevitable del capitalismo, y que su abolición final solamente con la abolición del capitalismo se puede conseguir.

La Internacional de los ex combatientes realizará una vigorosa propaganda tendiente a destruir el espíritu de guerra en los pueblos, abolir los armamentos y la diplomacia secreta y organizar las fuerzas obreras de todos los países para una huelga general internacional contra la movilización militar.

### DELEGACION LABORISTA A HUNGRÍA

Hace dos meses el Partido laborista inglés envió al Gobierno húngaro una protesta, en términos muy enérgicos, contra la persecución de que eran víctimas los socialistas. El Gobierno húngaro negó que esta persecución existiera, e invitó al Partido laborista a que enviara una Misión que lo comprobara. La invitación ha sido aceptada, y el jueves último salieron para

Budapest Stuart Bunning, ex presidente del Congreso de Trade Unions; J. B. Williams, de la Unión de músicos; coronel J. Wedgwood, M. P. (miembro del Parlamento), y W. Jowett, ambos representantes del Independent Labour Party. Los lectores de EL SOCIALISTA sabrán, probablemente, que una Delegación análoga fué enviada a Hungría por el Partido Socialista italiano, y después de visitar solamente un campo de internados se fué acusado de hacer propaganda por la Tercera Internacional, y se fué expulsado del país. Será interesante ver lo que ocurre con la Misión inglesa.

### ¿UN PARTIDO COMUNISTA?

Los grupos socialistas más pequeños de Inglaterra están trabajando con empeño por establecer un partido comunista; pero hasta ahora sus esfuerzos no han alcanzado un gran éxito. El Partido Socialista Obrero se ha dividido sobre la proposición. El Partido Socialista británico es de opinión de que el nuevo partido comunista permanezca dentro del Labour Party. La Federación Socialista de Trabajadores quiere acabar por completo con la acción parlamentaria. Una Sección del Partido Socialista Obrero desea la acción parlamentaria, pero no quiere oír hablar de afiliación al Labour Party. La otra Sección se niega a conceder a continuar las negociaciones. No parece haber muchas perspectivas de una efectiva unidad.

A. FENNER BROCKWAY  
Mayo 27, 1920.

### Hacia la baja de las subsistencias

#### UNA GRATA PERSPECTIVA PARA EUROPA

Según «Le Motin», de París, un movimiento de baja de gran amplitud acaba de manifestarse en estos últimos días, en América, en la mayoría de las mercancías, trigo, café, azúcar, algodón, etc., y este movimiento empieza a repercutir en todos los grandes mercados del mundo: Chicago, Nueva York, Liverpool, el Havre, etc.

El café ha bajado ayer cinco céntimos por libra, cosa que no se había visto nunca. El algodón acaba de bajar, en el Havre, 14 francos por 50 kilos, después de una baja anterior de igual importancia. Las causas son las restricciones que se imponen los compradores en presencia de precios excesivamente elevados, la imposibilidad de hacer operaciones comerciales a causa del cambio y la perspectiva de que la cosecha francesa en trigo podrá ser suficiente para Francia.

### EL CALZADO Y EL VESTIDO RECORRAN PRECIOS RAZONABLES

Los periódicos de Londres dedican extensos artículos a la baja persistente de los precios, y especialmente a la importante baja de los fletes, de las conservas, mantequilla, aves, pesado y carne de certero.

El movimiento de baja en los Estados Unidos ha precedido al movimiento que se observa aquí.

Entre los artículos fabricados el calzado al por mayor ha disminuido ya de precio. La baja del precio de la lana en bruto hace prever la del precio de los trajes. El costo de los artículos de algodón disminuirá igualmente, pues el precio del algodón en bruto ha experimentado ayer una nueva baja en Liverpool. El algodón de Egipto se ha colizado ayer tres chelines por libra más barato que en febrero, y esa baja tendrá, según dicen numerosos técnicos, una repercusión en otros muchos artículos.

Ayer en Chicago, el algodón para las entregas de mayo bajó 356 puntos, y el trigo, el pan y el azúcar tuvieron igualmente cotizaciones más bajas.

La correspondencia de administración debe dirigirse en la siguiente forma: Félix Galán, administrador de EL SOCIALISTA, Carranza, 20, Madrid.



### ESPEREMOS

«El Sol» de esta mañana ha publicado un telegrama de Barcelona en el que se atribuyen a Salvador Seguí ciertas manifestaciones respecto a lo que dijo hace pocos días Largo Caballero, relacionado con la Internacional Sindical.

Suponemos que el corresponsal de «El Sol» habrá interpretado erróneamente el pensamiento del compañero Seguí.

Esperemos la rectificación de éste.

De lo contrario, rectificaremos nosotros.

### La Posada de la Sangre

El ministro de Instrucción pública ha declarado, de real orden, monumento nacional la Posada de la Sangre, de Toledo, donde es fama que escribió Cervantes «La Ilustre fregona».

### El pan en Cartagena

El problema de palpitante actualidad es el ya viejo problema del pan. Las autoridades locales parece ser que se preocupan de su solución, claro es que sin llegar a conseguirlo. Intentan hacer de momento lo que durante tanto tiempo se ha dejado de hacer, y ahí está el gobernador civil para impedirlo.

Las mujeres se lanzan a la calle porque el pan se vende a noventa céntimos kilo, y la primera autoridad les dice que no hay derecho a protestar hasta que el precio no exceda de una peseta el kilo. Nueva mente, y acusadas por el hambre, protestan las mujeres, y nuevamente se burla de ellas el gobernador, aconsejando al alcalde que lance la fuerza pública contra ellas.

A todo esto, el ministro de la Gobernación sin preocuparse ni poco ni nada del conflicto. La ley es burrada, puesto que, al parecer, se usaron las harinas para que allí en la China superior, que nuestros gobernantes lo eran a la moderna; y así como sabían adelantar una hora los relojes, así también tasaban los artículos considerados como de primera necesidad.

Los fabricantes, los almaceneros, los acaparadores hicieron su agosto gracias a la tasa y al favoritismo ministerial. Enriquecidos a costa del hambre del pueblo, se rien de sus gritos de angustia, y sin quitado les tienen sus lamentos aménicos. Saben que hay gobernadores como el que padecemos, y tranquilamente se dedican a sus vergonzosas especulaciones.

Intilmente protesta el pueblo contra la carestía; intilmente se lanzan las mujeres a la calle pidiendo el abaratamiento del pan.

No es esta obra de mujeres, no. Precisa obligar a los gobernantes a que hagan cumplir las leyes.—Onaíram.

**Smith Premier**  
Modelo 10

La máquina para escribir más perfecta.

Única de teclado completo y escritura visible.

¡La más sólida! ¡La única indestructible!

No hay otra que la iguale y ninguna que la supere

Pidan Catálogo a los Agentes generales en España.

**LEBLANC Y PERIQUET HERMANOS**  
Peligros, 14 y 16.—MADRID

Provincias: frimestre 9 pesetas. Extranjero: frimestre 18 pesetas.

FUBLICIDAD.—Anuncios cuando no se señale otro de su cotización. 20 céntimos línea, cuando se indique, precios convencionales. No. Noticias, una peseta línea. Entradas, dos pesetas línea. APARTADO 687

Año XXXV.—Núm. 3.521

REDACCION Y ADMINISTRACION: CARRANZA, 20.—Teléfono 15-77-J.

Madrid, martes 25 de mayo de 1920

LA HUELGA DE PEÑARROYA TRIUNFAREMOS, A PESAR DE TODO

A pesar de la feroz intransigencia de las Empresas; a pesar del apoyo incondicional que el Gobierno presta a estas despojosas Compañías, con grave daño para los intereses generales de la Nación; a pesar del vacío que de este movimiento hace una parte de la prensa de gran circulación; a pesar del sintomero de privaciones que sufrimos; a pesar de la campaña de insidia que hace cierta prensa que quiere pasar por defensora de los trabajadores y en estos críticos momentos hace campaña de división, triunfaremos en esta épica lucha.

Se han lucido los Sras. Espina y Capo, jefe de Minas de la provincia; gobernador civil y ministro de la Gobernación al haber comunicado que se había solucionado la huelga de Peñarroya.

Esto permite esperar con fundamento una pronta solución del conflicto, aunque dado el cinismo de los señores patronos y autoridades quizás sigan obstinados en ver normalizada la situación. ¡Tantos hechos absurdos hemos visto, que no nos extrañaría una nueva torpeza, dada su inaudita contumacia!—C.

HERMOSO ACTO DE ABNEGACION Y SOLIDARIDAD

AZUAGA, 24.—Los huelguistas de Peñarroya que están colocados aquí en distintos puntos se han reunido y acordado que en tanto dure la huelga dejarán de su salario una peseta como mínimo por cada día de trabajo. Esta noble idea será secundada por gran número de obreros y campesinos azuaguenses.

Es seguro que el enterarse los miles de huelguistas que hay colocados en otros pueblos imitan el ejemplo. Fijense en esto deprimidamente los lacayos de las Empresas, mientras ellos están traicionando nuestra santa causa, los huelguistas, a pesar de la miseria que invade sus hogares, en el momento en que se colocan se acuerdan de sus compañeros de infortunio para mandarles un pedazo de pan a fin de que puedan continuar la lucha hasta que la victoria corone sus esfuerzos. ¡Oh, hermosa solidaridad humana!—C.

LA DESBANDADA CONTINUARA HASTA EL FIN.—¿SE ENTERA EL MINISTRO DE LA GOBERNACION?

PUEBLO NUEVO, 24.—Empiezan a intensificarse los trabajos de la siembra y ya son muchos los huelguistas a quienes se ha dado palabra de ser colocados la semilla que viene, gemando en algunos pueblos el salario de cinco pesetas. Estos compañeros nos dicen que tan pronto se coloquen dejarán dos pesetas diarias como mínimo para el socorro de los huelguistas que aun no están colocados. Esto se normaliza, pero es para los obreros, que poco a poco van emigrando todos. ¿Se enterará el ministro de la Gobernación?—C.

DOS COMPAÑEROS EN LIBERTAD

CORDOBA, 24.—Mis noticias de la huelga de Peñarroya son de que la lucha se mantiene firme y cada día están más esperanzados los obreros en vencer, por las enormes dificultades que se le van acumulando a la intransigente Empresa.

Han sido puestos en libertad los compañeros Domingo Jurado y Jesús Peláez, que estaban presos con pretexto de esta huelga. Azorín.

OTRA TENTATIVA DE LA EMPRESA QUE FRACASA.—CADA DIA HAY MENOS ESQUIROLES.—EL ENTUSIASMO AUMENTA

BELMEZ, 24.—Hoy ha sufrido la Compañía un nuevo fracaso. Ayer aparecieron en las esquinas unos pasquines fijados por la policía, en los cuales se decía que al día hoy, 24, no se presentase al trabajo, la Compañía no se concedería las ventajas en el precio del pan que expende la Empresa. (El kilo de pan lo vendía a 40 céntimos; pero al declararse la huelga lo elevó a 60 céntimos.)

Con efecto, esta nueva maniobra ha tenido un resultado completamente negativo, pues no sólo no se presentó ningún nuevo obrero al trabajo, sino que acudieron muchos obreros de los que hasta ahora trabajaban, que, como venimos diciendo desde el primer día de huelga, son muy escasos. Los maquinistas de la Central eléctrica, que estaban trabajando coaccionados por el ingeniero del servicio, han abandonado sus puestos y han acordado que los tres días de jornal devengados los dejarán en favor de los huelguistas.

Anoche se despidió de nosotros un grupo de huelguistas—excelentes obreros—que se marchan a América dispuestos a no estar por más tiempo sometidos a la tiranía de esta Empresa, protegida por los gobernantes.

Hoy han llegado aquí dos compañeros que estaban presos en Córdoba. Uno es de este pueblo y el otro de Pueblonuevo.—C.

LOS MINEROS DE LEON PRACTICAN LA SOLIDARIDAD

SANTA LUCIA, 24.—La Sección de este Sindicato minero ha celebrado Asamblea. Entre los acuerdos recaídos figura el de abrir una suscripción para los bravos mineros de Peñarroya.

Esta suscripción se cerrará el día 26 con el fin de mandar cuanto antes el importe de la misma a aquellos compañeros. De solonarse satisfactoriamente las peticiones que el Sindicato minero leonés tiene presentadas a la Empresa, se dará un día de jornal de todas las Secciones a beneficio de los mineros de Peñarroya.—Iglesias.

FAUSTINO CANO, EN ARCHIDONA

Nuestro compañero Faustino Cano, que, como es sabido, pertenece al Comité de huelga de Peñarroya, nos ha remitido el siguiente telegrama desde el punto de su destierro, del cual ya habíamos informado a nuestros lectores hace días:

"ARCHIDONA, 25.—Llévame a Archidona, voy desterrado a Villanueva de Arzobispo.—Faustino Cano."

¿Nuevas gestiones de arreglo?

MANIFESTACIONES DEL GOBERNADOR DE CIUDAD REAL

El gobernador de Ciudad Real ha dicho que los patronos y obreros de las minas de Puertollano se habían reunido y acordado visitarle para que manifieste al Gobierno su deseo de que intervenga inmediatamente en la solución del conflicto de Peñarroya.

El gobernador habló telefónicamente con el subsecretario del Sr. Bergamín, y le manifestó que el Gobierno está dispuesto a la intervención que se pide; pero desea que los que vayan a tratar en nombre de los obreros de Peñarroya estén documentalmente autorizados.

Nos parece bien la iniciativa de los patronos y obreros de Puertollano, y la afirmación, como hemos hecho con toda gestión en busca de solución.

La actitud del Gobierno es la que debemos mirar con atención después de las repetidas burradas de que ha hecho objeto a la clase trabajadora.

SUSCRIPCION

Tercera lista de cantidades recibidas por el compañero Azorín, de Córdoba, para los compañeros huelguistas de Peñarroya:

Table with columns: Name, Amount, Total. Includes entries for ALICIA, ARBOLEDA, AZUAGA, BILBAO, etc.

Total..... 11.104,10

EN CHAMARTIN CEMENTERIO CIVIL ABANDONADO

En esta villa falleció una señora perteneciente a la familia de un afilado a la Casa del Pueblo de esta localidad. Los parientes de la finada dispusieron el enterramiento en el cementerio civil, y a las cuatro de la tarde del día 7 del actual se organizó el cortejo para verificar el sepelio. Cuando llegó al cementerio la comitiva, en el momento de ir a dar tierra al cadáver, advirtiéndose que allí no había enterrador ni dependiente alguno, por lo cual los mismos acompañantes al dular tuvieron que hacer descender al féretro hasta el fondo de la fonsa, y el conductor del coche fúnebre cubrió de tierra el ataúd hasta rellenar la sepultura.

Terminado el piadoso acto, los concurrentes trataron de inquirir las causas del abandono de tan importante servicio por parte de la dependencia del Ayuntamiento, logrando averiguar por toda explicación que el sepulturero, que a la vez es conserje o guarda del cementerio, no estaba en su puesto porque le dijeron que aquel día no había ningún entierro.

Esta explicación no puede satisfacerlos, y por ello no hemos de dejar pasar sin protesta estos abusos, derivados de la escandalosa incuria con que el Ayuntamiento presta los servicios públicos en este desahogado lugar, digno de mejor suerte por su excelente situación topográfica y por su proximidad a Madrid, capital de una nación que tiene las pretensiones de ir a una Liga de Naciones que haya de regir los destinos de todos los pueblos del mundo entero.

Pero nuestros ecóles dirán que se trata de un incidente sin trascendencia, porque si aquí el cementerio civil es un corral sucio, cubierto de pedruscos y materiales, con las paredes ruinosas y abandonado de todo punto, ¿para qué hacen falta guarda ni sepulturero?

Es verdad, decimos nosotros, y por la misma razón tampoco deben depositarse allí restos humanos, pues más noble, más digno y más honroso sería enterrar nuestros muertos en el subsuelo virgen de los montes, donde no pisara jamás la torpe y vil planta de los caciques. Adolfo ATIENZA

El problema agrario en Andalucía

PRESENTACION DE LAS BASES. HUELGA EN TORREDONJIMENO. COMIENZAN LAS REPRESIONES

JAEN, 25.—Se han presentado en toda la provincia, el día 22, las bases de salario y jornada de los campesinos para la próxima recolección de cereales, según lo resuelto por el Congreso agrario últimamente celebrado.

Convocata por el gobernador interino, Sr. Esteve, ha habido una reunión de patronos y obreros, en la que ambas partes se han limitado a un cambio mutuo de impresiones, sin poderse llegar a acuerdo alguno por intransigencia de los primeros.

El domingo, por la noche, se reunieron de nuevo a requerimiento de la misma autoridad.

Los patronos parecen dispuestos a no hacer concesiones; pero los trabajadores, entre los que es grande el entusiasmo, se hallan decididos a obtenerlas por todos los medios de lucha.

En Torreconjimen, donde se han roto las negociaciones por la actitud de extrema intransigencia en que se ha colocado la clase burguesa, ha estallado con gran unanimidad la huelga de agricultores, secundándola, por solidaridad, los panaderos. Ya han comenzado en ese pueblo, con indignación de la provincia, las represiones contra los campesinos.

Por fútiles pretextos, que no tienen confirmación real, han sido encarcelados ocho trabajadores de la organización.

El Comité provincial ha protestado ante el gobernador contra este atropello, y se muestra dispuesto a recurrir a medidas de gravedad en el caso de que las autoridades tomen la represión como norma de conducta.—Avalos.

Los tipógrafos de Burgos han triunfado

BURGOS, 24.—Después de tres semanas de lucha, la Sección de tipógrafos de la Federación Gráfica Española ha obligado a los patronos a firmar las siguientes bases:

Desde 1 a 2,50 pesetas de salario, el 25 por 100 de aumento; desde 2,50 hasta 4,50 el 20 por 100, y desde 4,50 en adelante, el 15 por 100.

Existen gran entusiasmo con motivo de este triunfo.—C. C.

LOS SUCESOS DE BÉJAR

Nuestro activo corresponsal en Salamanca nos ha remitido una extensa información de los sucesos ocurridos en Béjar el día 20, indicándonos al propio tiempo que por teléfono envió, el día 21, despachos que no llegaron a nuestro poder.

La misma correspondencia postal trae un considerable retraso, demasiado sospechoso, y que nos induce a suponer que las autoridades de Salamanca han secuestrado las cartas de nuestro amigo, de idéntico modo que se han dejado sin curso los telefonemas que nos dirigí.

Consideramos intolerable la conducta de quienes, abusando de sus facultades legales, hayan impedido que a su tiempo llegaran a nuestro poder las informaciones de nuestro corresponsal.

Motivos que, unidos al exceso de original, nos obligan a prescindir de la información citada.

En Logroño terminó el locaut

Y HAN VENCIDO LOS OBREROS. LOGROÑO, 24.—Después de varias entradas de patronos y obreros ante el alcalde se ha dado término al locaut que desde hacía dos meses tenía declarado la Cámara Patronal.

Esta ha retirado las exigencias que dieron motivo al conflicto; se admitirá a todos los obreros; se respetarán las mejoras existentes antes del locaut, y se aumentará en una peseta el salario de los que ganaban más de 3,50, y 0,50 a los que no llegaban a ese sueldo.

La organización obrera local, como es consiguiente, sale más fuerte después de esta prolongada ofensiva patronal.—C.

XIV Congreso de la Unión General de Trabajadores

Proyecto de reforma de estatutos.

Declaración de principios. La Unión General de Trabajadores de España es una institución eminentemente de productores, organizada por grupos afines de oficios y profesiones liberales, que para mantenerse en sólida conexión respetan la más amplia libertad de pensamiento y táctica de sus componentes, siempre que estén dentro de la orientación revolucionaria de la lucha de clases y tiendan a crear las fuerzas de emancipación integral de la clase obrera, asumiendo algún día la dirección de la producción, el transporte y la distribución en intercambio de la riqueza social.

TITULO PRIMERO

Objeto

Artículo 1.º La Unión General de Trabajadores tiene por objeto: Primero. Reunir en su seno las diversas organizaciones obreras (Sociedades de oficio o profesiones liberales, Federaciones locales, provinciales, regionales o nacionales) que tienen por objeto el mejoramiento y defensa de las condiciones de trabajo por medio de la Asociación y que se inspiren en la lucha de clases.

Segundo. Procurar la creación de nuevas Sociedades de oficio o profesiones liberales donde no existan y auxiliares para que constituyan Federaciones. Tercero. Practicar debidamente el principio de solidaridad entre las organizaciones adheridas con arreglo a las prescripciones de los presentes estatutos.

Cuarto. Mantener estrechas relaciones con las organizaciones obreras de los demás países que persigan el mismo fin que esta Unión y practicar con ellas del mismo modo, siempre que sea posible, el principio de solidaridad.

Quinto. Recabar de los Poderes públicos los favores que favorezcan los intereses del trabajo y que faciliten a la clase trabajadora el acceso a la intervención en la dirección de la producción.

Sexto. Intervenir constantemente en todos los problemas nacionales que afecten a la clase trabajadora, y defender las libertades individuales, actuando sobre el Poder público para que sean respetadas.

Séptimo. Desarrollar una incesante propaganda para organizar a los trabajadores, sean manuales o intelectuales, a los efectos de la reivindicación cotidiana por el acrecentamiento del bienestar moral, económico e intelectual de la clase obrera. Procurar que las Federaciones nacionales de industria se constituyan a base de Caja centralizada.

Octavo. Unificar la acción del proletariado con el propósito de crear las fuerzas de emancipación integral de la clase obrera, preparándolas para que, de acuerdo con el principio de que los instrumentos de trabajo pertenecen de derecho al trabajador, puedan asumir la dirección de la producción, el transporte y la distribución e intercambio de la riqueza social.

Art. 2.º La Unión General de Trabajadores de España, en virtud de las variadas tendencias ideológicas y doctrinarias sustentadas por los obreros afiliados a las organizaciones federadas, es una organización completamente democrática, y con el fin de mantener la unidad orgánica material y moral entre los trabajadores necesaria para realizar los fines enunciados, sostiene:

a) Que los afiliados tienen completo derecho para hacer propaganda por sus especiales puntos de vista en lo que respecta a la organización, y que esta libertad no puede ser restringida ni coartada, siempre que ella no se haga a base de diatribas, calumnias o de difamación de los principios y acción de la Unión General.

b) Que la Sociedad es autónoma en el seno de la Federación, y ésta en el de la Unión General, en todos aquellos asuntos de incumbencia interna de las mismas, cuando no afecten a los asuntos de carácter general.

Los medios a emplear para lograr los propósitos tanto inmediatos como mediatos serán los que en cada caso requieran las circunstancias y siempre inspirados en los acuerdos tomados en los Congresos.

Art. 4.º Para el ingreso en la Unión de cualquiera de las organizaciones mencionadas bastará remitir al Comité nacional una declaración firmada por el secretario y presidente, o quien haga sus veces, y autorizada con el sello social, donde conste el número de asociados, si se trata de una Sociedad, o las Secciones con el número de asociados que tengan, si se trata de una Federación. En todos los casos la declaración

debe ir acompañada de un ejemplar de los estatutos o reglamento, tanto de las Secciones como de la Federación nacional. Art. 5.º Si el Comité nacional encuentra en los estatutos o reglamento algún concepto contrario al objeto que la Unión persigue pedirá explicaciones a la organización interesada, y si éstas no fueren satisfactorias, suspenderá el ingreso hasta el Congreso inmediato, donde se resolverá lo procedente.

Art. 6.º El Comité nacional contestará a la organización interesada inmediatamente que reciba la declaración de ingreso, y si considerase a aquélla comprendida en el artículo precedente consignará de un modo claro los fundamentos en que se apoye para declarar la suspensión.

Art. 7.º Las diversas organizaciones pertenecientes a la Unión están obligadas a participar al Comité nacional cuantas reformas introduzcan en sus estatutos o reglamento. Cuando en virtud de una de éstas el Comité considere a una organización comprendida en el art. 5.º procederá del modo señalado en el mismo.

Art. 8.º Todos los afiliados deberán proveer de una tarjeta acreditativa de su cualidad de conferado. Estas tarjetas las proporcionará el Comité nacional, al precio de ..... céntimos, que abonarán por adelantado al Comité nacional las Secciones, siendo en éstas potestativo cobrar su importe a los conferados o satisfacerlo de sus respectivas Cajas.

Las tarjetas que proporcionará el Comité nacional serán válidas por tiempo indefinido y extendidas por las Directivas de las Secciones.

Las Secciones que soliciten el ingreso deberán pedir y abonar tantas tarjetas como conferados tengan, sin cuyo requisito no se las considerará admitidas.

Las organizaciones que formen parte de la Unión General, sin excepción alguna, satisfarán al Comité nacional, para los gastos de administración y propaganda, 40 céntimos anuales por cada federado, sea cualquiera su edad, sexo o categoría y sin distinción de parados, enfermos, etc. Estas cuotas las abonarán las Secciones por adelantado y será potestativo de ellas cobrarlas a los conferados o abonarlas de sus Cajas.

Las Sociedades de nuevo ingreso satisfarán la cuota anual corriente, sea cualquiera la fecha de admisión dentro de los primeros meses del año.

Las que soliciten el ingreso en los tres últimos meses del año quedan en libertad de abonar las tarjetas y cuotas del mismo, entendiéndose que las que no las hayan abonado no serán admitidas definitivamente hasta 1.º de enero del año siguiente, siempre que tengan abonadas las cuotas y tarjetas antes de esta fecha.

El Comité facilitará a los socios cupones acreditativos del pago de cuota para cada conferado.

Art. 9.º Serán dadas de baja las Secciones que en 1.º de abril no hayan satisfecho el importe de las tarjetas y cuotas. No se considerarán admitidas de hecho las organizaciones que no hayan satisfecho las tarjetas y las cuotas del primer año.

Art. 10. Todas las Secciones están obligadas a remitir al Comité nacional las estadísticas y datos que éste les reclame.

Las Federaciones nacionales, regionales, provinciales y locales enviarán trimestralmente al Comité de la Unión una estadística del número de sus Secciones y de los asociados que cada una tenga.

Art. 11. Cuando las Secciones de una región o provincia consideren necesario y oportuno que se realice una campaña de propaganda se pondrán de acuerdo para realizarla, determinando previamente los medios que habrán de emplearse y los recursos que necesiten.

Si creyeren precisa la asistencia de algún miembro del Comité nacional, éste procurará satisfacer los deseos de los organizadores de los actos en que aquél deba tomar parte.

El Comité nacional queda autorizado para realizar campañas de propaganda en los pueblos o regiones que crea convenientes.

Art. 12. Cuando una Sección se disuelva podrá dejar depositados en la Caja del Comité nacional los fondos con que cuente, los cuales le serán devueltos al reorganizarse e ingresar en la Unión.

Art. 13. La Unión General de Trabajadores no reconoce en ninguna localidad más que una Sección de cada oficio o profesión liberal y una Federación local; en la provincia, una Federación provincial; una regional en cada región; y en España, una sola Federación de oficio o de industria o profesión liberal. Cuando se constituyeran en Sección independiente los obreros de una especialidad profesional deberán pertenecer a la nueva organización cuantos dependan de los patronos o Empresas que explotan la industria especial.

Art. 14. Las Secciones deberán formar parte de la Federación local y de la Federación de oficio o de industria, siempre que éstas Federaciones pertenezcan a la Unión.

Art. 15. Los Comités o Juntas de las Secciones y Federaciones, así como los conferados, tienen el deber de ayudar al Comité nacional en el fomento de la Unión General.

directoras hay mucho calabacín, pues un inculco obrero tiene que enseñarles lo que no han sabido o querido aprender. También habrá podido comprobar que hay una especie de buho, que dice representar cierta "democracia", que no despega nunca los labios, y que si alguna vez lo hace es para molestar a nuestro amigo. Pero ¿no sabe este fantecho que molesta sólo el que puede?—Corresponsal.

Bebed la deliciosa sidra champano. VILLAVICIOSA (ASTURIAS)

EL MEJOR CAFÉ. Exportadores ALSINA Y PÉREZ MARTÍN. Diputación 51 BARCELONA

R. FERNÁNDEZ ROJO. GRABADOR. Fábrica de sellos de caucho. Marchamos de plomo y acero. Fuente, 7, Madrid.—Tél. 415-M.

NUESTROS CONCEJALES. EL DE MATARO. MATARO, 24.—Los caciques y caciquillos de esta población están sobrelatados desde que en el Ayuntamiento hay un concejal socialista, el corresponsal Gishbert.

Trabajador incansable, desde que tomó posesión del cargo no les da un momento de reposo con sus campañas de saneamiento, amargándoles la existencia. Ellos que estaban acostumbrados a la plácida digestión, malversando los intereses del pueblo, presentándose esta plaga! De paso el pueblo ha podido comprobar que entre las clases

Bebed la deliciosa sidra champano. VILLAVICIOSA (ASTURIAS)

IMPRENTA DE EL PAIS, MADERA. 8

CHAMPAN LUMEN. BOTELLAS EN BARROS

FALTA DE CARBON. PEÑARROYA, 24.—Habiendo con los compañeros del ferrocarril de vía estrecha, propiedad de la Empresa de Peñarroya, nos decían estos amigos que ya no tenían carbón ni para un día en los depósitos, y que si no venía de Puertollano se verían pronto obligados a ir al paro forzoso. También en Córdoba, Granada y Sevilla la mayoría de las industrias que se surten del carbón de Peñarroya pronto se verán envueltas en el paro. Hasta el ferrocarril de Abaduces queda escasísima existencias.

Ramón GONZALEZ. Secretario del Sindicato minero metalúrgico de Peñarroya.

AUMENTA EL ENTUSIASMO. PUEBLO NUEVO, 23.—La noticia de que Puertollano había entrado en lucha ha producido excelente efecto.

Al conocerse el hecho, el entusiasmo se desbordó entre los huelguistas.

Por cierto que aquí se ha tratado de realizar toda clase de intrigas, deteniendo cartas, telegramas y cuantas informaciones se trató de enviar, para procurar que aquí nos enterásemos del acto de hermosa solidaridad realizado por los compañeros de Puertollano.

Pero todas las maniobras han fracasado y el entusiasmo por la huelga aumenta cada día.